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У статті розглянуто питання державного впливу на підприємницьку діяльність в 

Україні. Визначено завдання органів державної влади та важелі регулювання. Запропоновано 
шляхи державної підтримки підприємництва. Розкрито взаємозв’язок державних органів 
влади та суб’єктів підприємництва. 
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Постановка проблеми. У сучасних економічних умовах відбувається сполучення 

державного й ринкового механізмів регулювання, посилення впливу державного регулювання 
підприємницької діяльності і як наслідок трансформація форм взаємодії державних органів із 
суб’єктами приватного бізнесу, механізмів управління суб’єктом господарювання. 

Державне регулювання в сфері підприємницької діяльності спрямовано на забезпечення 
сталого розвитку стратегічних галузей господарювання й стабільну участь підприємців країни в 
міжнародному поділі праці й одержанні від цього оптимальних вигод. 

Держава як економічний суб’єкт і розпорядник фінансових ресурсів здійснює прямий 
вплив на особливо важливі галузі економіки, стимулюючи розвиток цільових комплексних 
програм економічного розвитку, що визначає соціальну політику в цілому. 

Можна однозначно стверджувати, що підприємництво не може розвиватись без самої 
активної участі й підтримки держави, при цьому форми державного впливу на економіку різні і 
змінюються залежно від історичних традицій країни, умов розвитку економіки, національної 
складової, що визначає необхідність проведення ґрунтовного аналізу системи економічних 
функцій сучасної держави в розвитку ринкового господарства. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Питання системного державного 
регулювання діяльності суб’єктів господарювання, як складового важелю впливу на 
економічну та фінансову ланки, розглядаються в наукових роботах як українських, так і 
зарубіжних вчених, а саме: Анікєєва С. В [1], Гусєва В. О [2], Геєця В. М., Запоточного І. В [3], 
Зеленського С. В [4], Павлішенка І. Б. та інших, проте ці думки часто неоднозначні, а 
об’єктивна необхідність вдосконалення основних засад державного впливу на підприємництво 
потребує додаткового дослідження. 

Постановка завдання. Визначення системи взаємодії державних органів влади та 
органів місцевого самоврядування зі сферою підприємницької діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ринкові перетворення спрямовані на глибокі 
зміни економічної системи України, відхід від прямого планування і контролю певною мірою 
трансформували рівень взаємодії адміністративної складової та підприємництва в цілому. 
Проте ступінь регулюючого впливу і досі залишається відчутним, що має як позитивні, так і 
негативні наслідки для розвитку економіки. 

Сучасна економічна наука виділяє дві основні концепції щодо упровадження механізмів 
державного регулювання: протекціонізм і фритредерство, які відповідно пов’язані як із 
державним захистом галузей і економіки в цілому, так і формування ринкової інфраструктури, 
важелів впливу, структури ринку тощо, за умов мінімальної участі державних органів влади. 

Для сучасного економічного стану України характерним є лібералізація економічних 
відносин, що є характерним для періодів економічного зростання. Однак, це не відміняє 
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встановлення державою гнучких протекціоністських бар’єрів та упровадження окремих засобів 
впливу. 

Разом із тим, нового значення досягає розвиток протекціонізму, що здобуває 
регіонального характеру, підсилюючи дискримінаційний режим, нову орієнтацію отримують і 
засоби непрямої підтримки окремих галузей і груп товарів, а сполучення протекціонізму й 
фритредерства доповнюється модифікацією програм державного стимулювання. 

Система підприємництва – складна економічна система, що тісно пов’язує окремі ланки 
господарювання між собою за окремими складовими економічних зв’язків: розрахунковими, 
фінансовими, постачальницькими, технологічними, управлінськими тощо. 

Однак за умов стрімкого розвитку мережі підприємницьких структур та подолання 
окремих гострих проблем ринкових перетворень, система формування підприємницького 
сектора стикається із вкрай складними питаннями забезпечення сприятливого економічного 
середовища, вирішення яких покладено на державні органи влади, що покликані підтримувати: 

стабільність грошово−кредитної і фіскальної систем; 
дієвість важелів регулювання, впливу та підтримки в галузі фінансового, 

матеріально−технічного, інфраструктурного і консультативного забезпечення підприємництва; 
правову захищеність, у тому числі елементи промислової, інформаційної, інтелектуальної 

власності тощо. 
Варто наголосити, що значимість державного регулювання зумовлена і необхідністю 

попередження (обмеження) можливих негативних явищ і наслідків соціальної спрямованості, у 
тому числі: збереження природних ресурсів; стимулювання виробництва товарів та послуг 
колективного використання; попередження виникнення безробіття та майнової нерівності; 
дотримання відповідного рівня добробуту громадян через перерозподіл доходів між верствами 
населення; забезпечення фундаментальних досліджень і виробництва соціально−спрямованих 
товарів і послуг тощо. 

Під державним регулюванням підприємництва ми визначаємо діяльність держави в особі 
її органів, спрямовану на реалізацію державної політики в сфері здійснення підприємницької 
діяльності, із метою забезпечення реалізації публічних інтересів як суспільства і держави, так і 
для створення сприятливих умов для розвитку підприємництва. 

На нашу думку, саме формування соціально орієнтованої економіки, упровадження 
ефективної національної економічної політики і є метою сукупності заходів державного впливу 
на господарські відносини. 

Необхідно зазначити, що законодавець під державною регуляторною політикою розуміє 
діяльність спрямовану на «вдосконалення правового регулювання господарських відносин», а 
також «недопущення прийняття економічно недоцільних та неефективних регуляторних актів, 
зменшення втручання держави в діяльність суб'єктів господарювання та усунення перешкод 
для розвитку господарської діяльності», визначаючи пріоритетом відповідність форм та рівня 
державного регулювання ринковим вимогам; досягнення максимально можливих позитивних 
результатів тощо [5]. 

Варто наголосити, що система державного регулювання в цілому спрямована насамперед 
на «стандартизацію» діяльності суб’єктів господарювання, дотримання кодексів усталеної 
практики, технічних умов, загальнодержавних, міжгалузевих, галузевих нормативних актів які 
встановлюють вимоги до суб'єктів господарювання, відокремлюючи економічні важелі впливу 
на ринкові механізми як окрему ланку. 

Державне регулювання підприємницької діяльності є одним із пріоритетних складових 
діяльності органів влади і місцевого самоврядування. Відповідно до Закону України «Про 
державну підтримку малого підприємництва», воно здійснюється за такими напрямами: 

1) формування інфраструктури підтримки і розвитку малого підприємництва, організація 
державної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для суб’єктів малого 
підприємництва; 

2) встановлення системи пільг, у тому числі запровадження спрощеної системи 
оподаткування, бухгалтерського обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва; 

3) підтримка суб’єктів малого підприємництва у фінансово−кредитній сфері, а також 
шляхом їх залучення до виконання науково−технічних і соціально−економічних програм, 
здійснення поставки продукції (робіт, послуг) для державних та регіональних потреб тощо [7]. 

Разом із тим, ми можемо стверджувати, що економічна самостійність підприємництва є 
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певною мірою обмеженою і перебувають під постійним регулюючим впливом із боку органів 
державного управління, спрямованим на забезпечення суспільних інтересів у поєднанні із 
приватними інтересами підприємців. 

Незважаючи на комплексне та взаємопов’язане між собою співвідношення інтересів, саме 
державні суспільні інститути мають найбільший вплив на підприємництво. 

Взаємовідносини перебувають у постійній трансформації, постійному перетинанні 
інтересів і цілей, безпосередньо впливаючи на розвиток економіки і громадського життя. Разом 
із тим, вони носять і взаємозалежний характер, що зумовлено потребою однієї сторони в іншій. 
Так, держава має потребу в підприємництві, оскільки їй необхідна дієва ринкова система, 
можливість формування централізованих фондів фінансових ресурсів, а також формування 
фінансових потоків для підтримка державних програм, сформовані і працюючі на суспільство 
матеріальні ресурси, послуги і товари.  

Передусім підприємництво зацікавлене у дієво−спроможних державних органах 
управління із метою формування гнучкого фінансово−кредитного механізму, 
законодавчо−стабільних правил економічної діяльності, її безпеки і захисту, стабільної 
соціальної інфраструктури та ін. 

Взаємозв’язок державних та місцевих органів влади із підприємництвом ми можемо 
визначити як такий, що характеризується всебічною розмаїтістю взаємодії спрямований на 
досягнення сталого розвитку суспільних інститутів. 

Вітчизняний законодавець для «реалізації економічної політики, виконання цільових 
економічних та інших програм і програм економічного і соціального розвитку» визначає 
відповідний перелік механізмів регулювання у формі засобів «регулюючого впливу держави на 
діяльність суб’єктів господарювання», а саме: 

державного замовлення; 
ліцензування, патентування і квотування; 
сертифікації та стандартизації; 
застосування нормативів та лімітів; 
регулювання цін і тарифів; 
надання інвестиційних, податкових та інших пільг;  
надання дотацій, компенсацій, цільових інновацій та субсидій [6]. 
Розглядаючи не тарифні засоби регулюючого впливу, треба наголосити, що державне 

замовлення визначено як розміщення державних контрактів серед суб’єктів господарювання на 
поставку продукції для пріоритетних державних потреб, проте сам механізм ефективності його 
застосування залишився поза увагою. Разом із тим, упровадження системи державного 
замовлення регламентується і додатковими нормативними актами, де пріоритетне значення 
займають: Закон України «Про здійснення державних закупівель» та Закон України «Про 
поставки продукції для державних потреб». 

Система ліцензування, патентування, квотування та засоби технічного регулювання 
господарської діяльності спрямована на впровадження захисної функції держави, її 
економічних і соціальних інтересів. Вона покликана розмежувати правові підвалини і 
принципи господарювання, право на провадження господарської діяльності та її певних видів, 
особливий порядок оподаткування, граничний обсяг виробництва та обігу товарних ресурсів і 
послуг [8, 9] 

Необхідно зосередити увагу на засобах технічного регулювання, що складаються із норм, 
нормативів, лімітів та системи стандартизації, що спрямовується на діяльність суб’єктів 
господарювання із метою «досягнення оптимального ступеня впорядкування в певній сфері, 
результатом якої є підвищення ступеня відповідності продукції, процесів та послуг їх 
функціональному призначенню, усуненню бар’єрів у торгівлі і сприянню науково−технічному 
співробітництву» [10, 11,12]. 

Ми можемо констатувати, що основними засадами державної підтримки підприємництва 
є організаційні структури із кадрового і науково−методичного забезпечення, а також розвинута 
ринкова інфраструктура та інформаційно−консультаційне забезпечення підприємництва. 

Центральним органом, що забезпечує реалізацію державної політики у сфері розвитку 
підприємництва, нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності є Державна служба 
України із питань регуляторної політики та розвитку підприємництва, що також виступає і 
спеціально уповноваженим органом виконавчої влади із питань реалізації державної 
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регуляторної політики, дозвільної системи та ліцензування у сфері господарської діяльності 
[13], головним завданням якого є формування державної політики у сфері розвитку 
підприємництва, державної регуляторної політики, державної політики у сфері ліцензування, 
через узагальнення законодавчої практики щодо підприємництва її вдосконалення. 

Крім того, її діяльність спрямована на підтримку сталого розвитку малого 
підприємництва, системи його консультативної та інформаційної підтримки, удосконалення 
механізмів фінансово−кредитної та зовнішньоекономічної діяльності, а також здійснення 
моніторингу стану виконання органами виконавчої влади вимог Закону України «Про основні 
засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» [14]. 

На шляху України до європейської спільноти і активізації зусиль щодо асоціації із 
Європейськім Союзом особливої уваги заслуговує діяльність громадських організацій, які 
мають на меті сприяння і організацію ефективної підтримки підприємницькій діяльності, 
формування розвинутої інфраструктури, що є невід’ємним компонентом ринкових відносин і 
створює сприятливі умови для розвитку. 

За роки незалежності в Україні створено організації з метою захисту економічних, 
соціальних та інших спільних інтересів вітчизняних виробників товарів та послуг. Серед 
основних можна виокремити Український союз промисловців і підприємців та Асоціацію 
сприяння розвитку приватного підприємництва в Україні «Єднання». 

Також наголосити на регіональних суб’єктах. Так, для Харківської області основними 
громадськими організаціями підтримки підприємництва є Харківський регіональний фонд 
підтримки підприємництва, Спілка підприємців Харківської області, Центр розвитку малого 
бізнесу «Харківські технології», Віртуальний бізнес інкубатор, Асоціація приватних 
роботодавців, Харківська торгово−промислова палата, Український фонд підтримки 
підприємництва, Харківський клуб підприємців. 

Проте найчастіше їх діяльність носить декларативний характер, а реальна підтримка 
залишається у формі гасел. 

Для сучасної економіки України характерним є дефіцит достатніх фінансових ресурсів, 
що насамперед призводить до загострення питань розвитку та переоснащення виробничої бази, 
передусім виробничо−складського обладнання. 

На нашу думку, державна підтримка в цьому питанні має бути спрямована на сприяння: 
− освоєння частини ресурсів, одержаних від приватизації державного майна на розвиток 

матеріально−технічної бази; 
− упровадження механізму передачі на правах оренди або лізингу площ та виробничих 

потужностей ліквідованих, реорганізованих та збанкрутілих суб’єктів господарювання на 
користь виробничих підприємств малого бізнесу; 

− сприяння процесу формування розвинутого ринку нерухомості та ін. 
Висновки. Сучасна економічна наука виокремлює низку критеріїв розподілу методів 

впливу на суб’єктів підприємництва, проте можна поділити їх залежно від характеру впливу на 
адміністративні (прямі) та методи стимулювання (непрямі). 

На нашу думку, економічна складова державного регулювання (підтримки) полягає в 
розробці та реалізації системи державних програм сприяння розвитку підприємництва, у тому 
числі науково−технічного, ресурсного, фінансового, консультативного, кадрового та ін., через: 

− надання консалтингових послуг щодо реалізації новітніх технологій, передових 
"ноу−хау"; 

− проведення інноваційних досліджень та їх упровадження; 
− залучення суб’єктів господарювання до реалізації науково−технічних програм і 

створення мережі виробничо−технологічних центрів через стимулювання інноваційної та 
венчурної діяльності тощо. 

Зазначені завдання можуть виконуватись не лише на державному, а й на місцевому 
рівнях за рахунок державних субсидій, через залучення некомерційних структур або приватних 
організацій, спрямованих на формування соціально−орієнтованої ефективної економіки, 
вільного підприємництва і конкуренції, прогресивних технологій, входження українських 
підприємств у світові ринки. 
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